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1. Zobrazować zadany sygnał dźwiękowy oraz jego 
transformatę DCT. 
 
PLIKI AUDIO 
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Na laboratoriach trzeba było zapoznać się z działaniem transformaty DCT oraz Haara. Stosując te transformaty możemy otrzymać widma sygnałów.  

Dla DCT po usunięciu kilku współczynników z początku transformaty można zauważyć, że jeżeli wyzeruje się wartości z początku widma amplituda sygnału spada. Skutkuje 
to zmianą brzmienia sygnału, a dokładnie podwyższenie jego tonu. Dla DCT po usunięciu kilku współczynników z końca transformaty  trudno zauważyć jakiekolwiek zmiany 
w brzmieniu sygnału gdyż współczynniki były usuwane z końca, czyli te bliskie zeru.  

Dla Haara po usunięciu kilku współczynników z początku transformaty można zauważyć, że tak jak w przypadku transformaty DCT amplituda sygnału spada. Jednakże nie 
dało się usłyszeć większych różnic w brzmieniu sygnału. Dla Haara po usunięciu kilku współczynników z końca transformaty  amplituda sygnału także maleje. 

 

 

 

 

 



PLIKI OBRAZÓW 

DCT: 

 

Obraz oryginalny:                Widmo obrazu: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Haar: 

 

Obraz oryginalny:                                                                       Widmo obrazu: 

 

 

 

 

 

 

 

 



DCT: 

 usunąć wybraną liczbę współczynników za pomocą tablicy jak na 
rysunku: 

 

 

  
 

 

 

Widmo po przepuszczeniu przez filtr 1:            Obraz  po przepuszczeniu przez filtr 1: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Haar: 

 usunąć wybraną liczbę współczynników za pomocą tablicy jak na 
rysunku: 

 

 

  
 

 

 

Widmo po przepuszczeniu przez filtr 1:                    Obraz  po przepuszczeniu przez filtr 1: 
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 usunąć wybraną liczbę współczynników za pomocą tablicy jak na 
rysunku: 

 

 

 

  
 

 

Widmo po przepuszczeniu przez filtr 2:                        Obraz  po przepuszczeniu przez filtr 2: 

 

 

 

 

 

 

 

                             

 

 

 

 

 

 usunąć wybraną liczbę współczynników za pomocą tablicy jak na 
rysunku: 

 

 

 

  
 

 

Widmo po przepuszczeniu przez filtr 2:            Obraz  po przepuszczeniu przez filtr2: 
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WNIOSKI: 
Podczas wykonywania ćwiczenia laboratoryjnego miałem okazję zaobserwować działanie  
transformaty DCT(Dyskretna transformata Cosinusowa) oraz transformaty Haar'a. Obie  
dwuwymiarowe transformaty służą do wyznaczania widma obrazu. Różnice pomiędzy widmami  
można zaobserwować na rysunkach przedstawionych powyżej. Na każdym widmie wykonałem 2  
operacje filtrowania, po czym wykonałem odwróconą transformatę dla każdego widma w celu  
zaobserwowania różnic: 
• DTC2 
1. wyzerowanie współczynników znajdujących się w prawym, górnym rogu widma  
skutkowało usunięciem danych reprezentujących odcienie(kolory) z obrazu, pozostawiając  
widoczne jedynie kontury elementów znajdujących się na obrazie po wykonaniu  
transformaty odwrotnej 
2.  wyzerowanie współczynników nie znajdujących się w prawym górnym rogu widma  
skutkowało „rozmyciem” obrazu. Kontury przestały być wyraźne, a elementy znajdujące się  
na obrazie zaczęły zlewać się w jedną całość. 
• Haar 
1. wyzerowanie współczynników znajdujących się w prawym górnym rogi widma  
skutkowało usunięciem danych reprezentujących odcienie(kolory) z obrazu, pozostawiając  
widoczne jedynie kontury elementów znajdujących się na obrazie po wykonaniu  
transformaty odwrotnej. W porównaniu do obrazu uzyskanego z  IDCT2, kontury są  
bardziej wyraźne, lepiej odcinają się od tła. 
2.  wyzerowanie współczynników nie znajdujących się w prawym górnym rogu widma  
skutkowało „rozmyciem” obrazu. Kontury stały się jeszcze mniej wyraźne niż w obrazie  
uzyskanym za pomocą IDCT2. 
Porównując transformaty DCT, Haara z transformatą DFT trzeba zwrócić uwagę na  
złożoność obliczeń transformat. By dokonać operacji filtrowania na widmie wyznaczonym w DCT,  
Haar wystarczało zmodyfikować jedynie, jeden róg macierzy reprezentującej widmo, natomiast w  
DFT wszystkie cztery. Oznacza to że w macierzach widm DCT i Haar dane dotyczące np.  
szczegółów kolorystycznych zgromadzone są głownie w jednym rogu macierzy, podczas gdy w  
DFT dane te są podzielone pomiędzy rogami. Tak ułożona zawartość macierzy sprawia że  
transformata DCT jest stosowana powszechnie w kompresji tak popularnych formatów jak .mp3  
czy .jpeg. 


